

Совершенно секретно

СЕКРЕТАРЮ РОСТОВСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА ВКП/б/

тov. ДВИНСКОМУ.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

О зверствах и злодействиях немецко-фашистских захватчиков в гор. Ростове на Дону в период его оккупации.

После изгнания немецких захватчиков из гор. Ростова на Дону заявлениями, допросом очевидцев, пострадавших и другими материалами установлены многочисленные факты чудовищных зверств и массового истребления оккупантами мирных советских граждан, в том числе женщин, стариков и детей.

Ворвавшись в город, гитлеровцы 24-го июля на Портовой улице задержали и зверски замучили рабочего ПРОГОВА Василия, 50 лет. В тот же день во дворе дома № 14 по ул. Фрунзе был расстрелян 14-ти летний мальчик Вася за то, что в кармане у него были обнаружены 3 патрона.

Профессор Ростовского Педагогического института КЕРЕНСКИЙ о зверствах и издевательствах оккупантов над населением и военнопленными сообщил:

ТАРД 7021-40-14

ЗМ/21168

с. 738-740

"...Заняв Рабочий городок и часть города Ростова, немцы 24-го июля 1942 г. сагнали жителей довольно обширного района в один большой дом. Людей было так много, что все не могли поместиться в доме и масса людей расположилась во дворе. Немецкий офицер с какой то целью решил сфотографировать людей, толпившихся во дворе. Когда аппарат был установлен, то немецкие автоматчики, расположившиеся позади фотоаппарата, вскинули автоматы и прицелились в толпу, которая метнулась в сторону, началась давка, крики, детский плач и в это время толпа была сфотографирована. Ясно было, что офицеру нужно было зафотографировать толпу в панике.

В то же утро, через дверь с Буденовского проспекта привели пленных красноармейцев в количестве 10-12 человек. Когда эта группа зашла за здание барака, то оттуда раздались очереди из автоматов. Один из пленных был легко ранен и выбежал из-за барака. Тогда к нему подбежал автоматчик, сбил его на землю и лежачего пристрелил.

Часов в 9 утра был приведен под руки еще один пленный, который был ранен в бедро и совершенно не мог ходить. Немец положил его около дома, а затем пришли два автоматчика и на глазах у всей толпы пристрелили его..."

25-го июля 1942 года на улице Красных Зорь, во дворе дома № 29 немцы расстреляли 35 человек потому, что в этом районе был найден один убитый немец. Трупы убитых граждан не разрешили хоронить в течение 7 дней.

Среди жертв этого расстрела:

НЕЙГОФ Владимир Яковлевич, 1900 г. рождения, по специальности электросварщик, его сын Игорь, 1928 г. рождения.

ПРОЦЕНКО Василий Петрович и его сын Виктор 17 лет,

КИЗИМ Николай Антонович, 1927 г. рождения,

КОЗЛОВ Илья Степанович, 58 лет и др.

Аналогичные факты беспричинного расстрела мирных граждан имели место и в других районах города.

В августе 1942 г. немецко-фашистские людоеды организовали в Ростове массовое убийство советских граждан еврейской наци-

3.

нальности, проведя подготовку этого злодеяния с особой тщательностью.

С целью учета еврейского населения и маскировки готовящегося преступления, в начале августа 1942 г. был опубликован приказ о регистрации всего еврейского населения в специально созданных регистрационных пунктах, имевшихся в каждом районе города.

Чтобы еврейское население с большим доверием отнеслось к вышеуказанному приказу, последний был подписан председателем организованного оккупантами так называемого "Еврейского совета старейшин" доктором ЛУРЬЕ – бывшим директором дома Санитарного просвещения.

Регистрацию проводили специально выделенные немцами евреи, которые заносили в список характеризующие данные регистрируемого: фамилию, имя, отчество, год рождения, национальность, место работы и должность, домашний адрес.

После проведения регистрации евреев, 9-го августа карательными органами немцев "ЗОНДЕРКОМАНДА СС 10-А" / шеф ее доктор ГЕРЦ /, было опубликовано "Воззвание к еврейскому населению города Ростова", следующего содержания:

#### ВОЗЗВАНИЕ К ЕВРЕЙСКОМУ НАСЕЛЕНИЮ ГОРОДА РОСТОВА

"В последние дни имелись случаи актов насилия по отношению к еврейскому населению со стороны жителей не евреев. Предотвращение таких случаев в будущем не может быть гарантировано, пока еврейское население будет разбросанное по территории всего города. Германские полицейские органы, которые по мере возможности соответственно противодействовали этим насилиям, не видят, однако, иной возможности предотвращения таких случаев как в концентрации всех еще находящихся в Ростове евреев в отдельном районе города. Все евреи г. Ростова будут поэтому во вторник

II-го августа 1942 г. переведены в особый район, где они будут ограждены от враждебных актов. Для проведения в жизнь этого мероприятия, все евреи обоих полов и всех возрастов, а также лица из смешанных браков евреев с не евреями должны явиться во вторник II-го августа 1942 г. к 8 часам утра на соответствующие сборные пункты. Сборным пунктом для различных городских районов являются:

№ №	Наименование р-на. п.п.	Адрес пунктов.
1.	Кировский р-н	1.Пушкинская ул. № 137/139
2.	Андреевский	2.Социалистическая ул. № 90
3.	Ленинский и Железнодорожный.	3.Улица Энгельса № 60
4.	Октябрьский	4.Просвещенская ул. № 23/73 угол Семашко.
5.	Пролетарский и Сталинский	5.20 линия № 14 и угол Мурлычевской улицы.
6.	Орджоникидзевский	6.Ул.Станиславского № 188.

Все евреи должны иметь при себе свои документы и сдать на сборных пунктах ключи, занятых до сих пор ими квартир. К ключам должен быть проведен локой или шнурком приделан картонный ярлык, носящий имя, фамилию и точный адрес собственника квартиры.

Евреям рекомендуется взять с собой их ценности и наличные деньги, по желанию можно взять необходимейший для устройства на новом местожительстве ручной багаж. О доставке остальных оставшихся на квартире вещей будут даны дополнительные указания.

Беспрепятственное проведение в жизнь этого распоряжения в интересах самого еврейского населения. Каждый, против действующий ему, а также иным, в связи с этим указанием еврейского совета старейшин, берет всю ответственность за неминуемые последствия на самого себя."

За еврейский совет старейшин д-р ЛУРЬЕ."

II-го августа 1942 года с 8 часов утра на сборные пункты, указанные в "Воззвании" группами и в одиночку, семьями с детьми школьного и трудного возраста, с больными и стариками начали собираться граждане еврейской национальности, неся в руках наи-

более ценные вещи и продукты. При входе на сборный пункт, вещи, ключи и продукты отбирались немцами.

Когда сбор был закончен, гестаповцы начали посадку лежавших в грузовые автомашины, сопровождая этот акт избиениями и грубой бранью.

Домохозяйка ПРАВДЕВА Лина Яковлевна, проживающая в Андреевском районе - свидетель подготовки немцами массового убийства граждан еврейской национальности, показала:

"...Примерно 9-го августа 1942 года немцы выпустили воззвание, обязывавшее всех евреев 11-го августа явиться на сборный пункт с ценными вещами и ключами от квартир. В назначенный день еврейское население с вещами и ключами от квартир собралось на сборном пункте / во дворе школы на углу Социалистической ул. и Газетного пер./. У пришедших евреев немцы отбирали вещи и ключи, которые складывались в одну кучу, а евреев согнали в противоположную сторону двора. Через некоторое время к школе стали подъезжать немецкие автомашины, на которые немцы начали посадку евреев. Если кто-либо из стариков или детей не мог быстро влезть в машину, то немецкие солдаты ударами кулака или ноги вталкивали их в машину.

Известный врач-терапевт ИНГАЛ Моисей Маркович при посадке в машину взял свой узелок и хотел ити. К нему подбежал немец, грубо вырвал у него узелок и заставил лезть в машину. Когда доктор ИНГАЛ с трудом влез в машину и хотел выглянуть из нее, немецкий солдат настолько сильно ударил его кулаком, что у него слетала с головы фуражка. Груженные еврейским населением автомашины немцы отправляли по направлению Рабочего горodka."

ТОЛСТИКОВА Клавдия Андреевна, проживающая в Кировском районе о виденном ею злодействии немцев, рассказала:

"...В начале августа м-ца 1942 года немецким командованием был издан приказ о явке еврейского населения города на регистрацию. Вскоре было выпущено "Воззвание к еврейскому населению", подписанное доктором ЛУРЬЕ, в котором всем евреям предлагалось 11 августа явиться на сборные пункты с ценными вещами, документами и ключами от своих квартир. В указанный день на сборный пункт / двор дома № 137/139 по Пушкинской улице/ начали собираться люди. Здесь можно было уви-

деть не только женщин и подростков, но и стариков и малолетних и грудных детей. Некоторые институты, чувствуя опасность, плакали. Среди собравшихся евреев расхаживали русские предатели в немецкой форме и успокаивали: "Что Вы волнуетесь? Вас никто не тронёт, расстреливать Вас не будут. Вот в Таганроге все евреи живут за городом и работают; поверьте нам, мы сами из Таганрога".

К концу дня фашистские изверги и их приспешники сорвали с себя маску "отеческой заботы" и стали бесцеремонно с присущей этим зверям грубостью, обращаться с собравшимися людьми. На моих глазах один из немецких солдат избил старуху-еврейку за то, что она осмелилась обратиться к нему с каким-то вопросом. Кровь залила лицо этой старушки, страшно и тяжело было смотреть на эту картину. Вскоре подошли грузовые, крытые брезентом, автомашины и началась посадка людей. Оставшихся во дворе граждан около 200 чел. немцы построили и погнали в сторону Зоологического сада. Туда же выехали и нагруженные людьми машины".

Аналогичные показания дала свидетельница ГОЛОВА Ольга

Викторовна:

"...9-го августа днем появился новый приказ о явке всего еврейского населения на районные сборные пункты к 8 часам 11-го августа. В назначенный день евреи стали приходить целыми семьями и по одиночке. Были здесь и старые, и молодые, и дети, и подростки, всего собралось около 1500 чел. Особенно много было пожилых и совсем престарелых. Были и такие, которые сами не могли идти, их вели или везли. Многие были с грудными детьми. Люди были взъерошены, всюду слышались возгласы: "Неужели нас убьют?! - "Куда нас?! и т.п. Среди сидящих евреев расхаживали русские предатели полицейские и "успокаивали" тех, кто обращался к ним с вопросами: "Траждане, не волнуйтесь, с Вами ничего плохого не сделают. Вы поедете за город в отведенное Вам место и будете там жить и работать".

Часов в 12 дня стали подезжать крытые грузовые автомашины, куда немцы начали посадку евреев. Оставшихся людей, примерно 200 чел. немцы построили и пешком погнали по направлению Рабочего городка. Позже в городе разнесся слух, что этих низчайших неповинных людей немецкие изверги расстреляли за городом."

Накануне массового уничтожения советских граждан, немцы

руками военнопленных бойцов и командиров выкопали в 5-ти километрах северо-западнее Ростова, в районе поселка "2-я Змievка", на окраине рощи того же названия - 13 ям, размером 3 x 5 x 7 м., куда в последствии сваливали трупы расстрелянных.

Кроме того, местом погребения расстрелянных советских граждан немцами был избран Песчаный карьер, расположенный в этом же районе.

10-го августа 1942 г. немецкие автоматчики всем жителям поселка - "2-я Змievка" предложили покинуть поселок II-го августа с 7 час. утра, взяв с собой продуктов на 1-2 суток и не появляться в поселке до 19 часов II-го августа, мотивируя это выселение проведением "больших практических стрельб".

С утра II-го августа началось массовое уничтожение советских граждан. Прибывающие с людьми автомашины разгружались в Змievской роще, жертвы раздевались гитлеровцами до гола или нижнего белья, подводились к приготовленным ямам и обрыву песчанного карьера и в упор расстреливались из автоматов.

Сплошной стон, плач женщин и детей стоял над местом расстрела советских граждан. Уничтожению подверглись мужчины, женщины, подростки и старики, причем установлено, что детям смазывались губы ядом и еще живыми они бросались озверелыми оккупантами с обрыва в карьер.

До поздней ночи продолжали творить гитлеровские палачи чудовищное злодействие. В этот день было уничтожено около 13000 чел. еврейского населения.

Свидетель БЕЛОДЕД Игнат Степанович - очевидец расстрела евреев в Змievской роще, показал:

"... Для уничтожения советских граждан немецко-фашистскими оккупантами был выбран район поселка "2-я Змиевка" / роща и песчаный карьер/. Начиная с 5-6 августа 1942 г. под усиленным конвоем немцев пригонялись партии военнопленных, которые на окраине рощи, в 150-200 метрах от поселка рыли глубокие ямы. Это была подготовительная работа оккупантов для массового истребления советских людей.

10-го августа, примерно, в 6 часов вечера, немецкими автоматчиками было предложено всем жителям поселка, в том числе и мне, покинуть поселок с 7 час. утра до 7 час. вечера 11-го августа, обясняя, что в это время будет "большая практическая стрельба". Причем, нас предупредили, что нарушители этого приказа будут расстреляны.

Ранним утром я со своей семьей в числе других жителей поселка ушел в район военведа, где находился до 7 часов вечера 11-го августа, а затем направился домой.

Дойдя до Змиевской балки, я увидел на дороге, идущей к роще, партию женщин и детей, в 150-200 чел. увидев это, я понял сразу, для чего нас выселили из поселка и куда понят колонну женщин и детей, т.к. издали доносились звуки автоматных очередей. По дороге также шли автомашины, груженные людьми.

Примерно 14-го августа, я направился к обрыву иrade, где производились расстрелы и увидел, что ямы и обрыв заполнены трубами, слегка прикиданными землей, через которую просачивались струи крови".

КИРЕЕВА Ульяна Тимофеевна об этом же акте рассказала:

"... 10-го августа 1942 г. немецкими палачами было предложено всему населению поселка "2-я Змиевка" покинуть поселок 11-го августа на время с 7 час. утра до 7 час. вечера. Я ушла из поселка, но мой муж КИРЕЕВ И.К. остался в поселке и от него мне известно, что с утра до поздней ночи 11-го августа немецкие палачи учищали зверскую расправу над еврейским населением г. Ростова на Дону.

Муж рассказал мне, что всех привезенных евреев раздевали в роще до-гола, подводили к обрыву песчаного карьера и в упор расстреливали из автоматов. В числе расстрелянных были женщины, дети и старики, причем, часть детей оккупанты бросали живыми с обрыва вслед за расстрелянными матерями. После дня массового расстрела по сентябрь м-ц 1942 г. оккупанты регулярно привозили людей по несколько автомашин и расстреливали в роще и над обрывом песчаного карьера. С начала расстрелов и по сентябрь м-ц 1942 г. включительно немецко-фашистскими извергами в районе

поселка "2-я Змievка" было истреблено до 13 тысяч советских людей. Все они были зарыты в заранее приготовленные военнопленными ямы, после чего расстрелялись и военнопленные. Таких ям, полных трупов советских граждан сейчас имеется семь".

Помимо массового убийства советских граждан в районе поселка "2-я Змievка" установлены факты злодействий немецких захватчиков в Сталинском районе г. Ростова на Дону, в районе зеленых насаждений - "Зеленом Кольце", расположеннном в 2-х километрах к юго-восточнее города Ростова на Дону.

Как установлено, оккупантами в районе "Зеленого кольца" было приготовлено 40 ям, размером 2 x 2,5 x 3 м. в которые зарывались привозимые на расстрел советские граждане.

В течение сентября - октября месяцев 1942 г. гитлеровцы расстреляли в "Зеленом Кольце" до 2000 чел., заполнив их трупами 27 ям.

Ниже приводится акт о злодействиях немецких захватчиков в Сталинском районе г. Ростова на Дону и в районе "Зеленого кольца".

#### АКТ

1943 г. 24-25 августа. гор. Ростов на Дону.

Комиссия в составе: Председателя Исполнкома Сталинского Райсовета тов. АНДРЕЕВА Н.Ф., Прокурора Сталинского района тов. ВЛАСОВА Г.И., майора ПОЛКАНОВА Д.В., Председателя Завода Союза завода "Ростсельмаш" им. Сталина тов. ТАБАКОВОЙ, Судебно-медицинского эксперта доктора ОВЧИННИКОВОЙ В.С., составили настоящий акт о совершенных злодействиях немецко-фашистскими оккупантами в Сталинском районе гор. Ростова на Дону.

Комиссия путем произведенных раскопок, а также личного осмотра массовых могил и показаний очевидцев и свидетелей: ЗВЕРШКОВОЙ А.Г., ЧЕРЕВИНКОЙ К.Т., СТРЕЛЬЦОВА И.Д., СМИРНОВА Г.Ф., МАРКАЧЕВА Ф.Н., ЧУКОНОВА А.Я., ШЕВЦОВА установили, что в период временной оккупации Ростова немецко-фашистскими захватчиками с июля 1942 г. по 14 февраля для изгнания оккупантов, гитлеровские мерзавцы систематически истребляли мирное население гор. Ростова на Дону.